MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

(PROCESSO SELETIVO PARA INGRESSO NO CORPO
AUXILIAR DE PRACAS DA MARINHA / PS-CAP/2008)

E PERMITIDO O USO DE CALCULADORA E REGUA
SIMPLES

TECNICO EM TELECOMUNICACOES




1) Assinale a opcdo INCORRETA em relagdo ao canal fibra otica.

(a) Possui baixo indice de refracgdo.

(B) N3o irradia nem sofre interferéncias de sinais eletroma-
gnéticos externos.

(C) A atenuacdo da luz na fibra, embora exista, & de baixo
valor.

(D) Permite elevadas taxas na Transmigsio de Dados, da ordem
de 10 Gbits/seg.

(E) A luz, ao s=se propagar na fibra, sofre atenuagido e
dispersao.

2) Numa antena, foi feita uma medi¢do nos terminais sem a pre-
senca de acoplador. Concluiu-se que nas freqléncias de 3MHz
e 30MHz a antena apresenta seu ganho minimo -3dB em relagao
ao maximo de ganho obtido na freqiéncia de 18MHz. Com base
nos dados apresentados, €& correto afirmar gue essa antena

(A} é excelente para transmissdes em VHF.

(B) tem rendimento ou eficiéncia de feixe elevados.
(C) tem banda passante para operar na faixa de HF.
(D) tem ganho de 3dBi na freglifncia de 18MHz.

(B) tem diretividade de 3dB.

3) Em func8o do comprimento de onda A, a faixa de freqUéncias
da sigla UHF tem suas ondas denominadas

(A) longas.
(B) médias.
(C) decimétricas.
(D) centimétricas.
(E) milimétricas.
4) Numa situac8o ideal em gue existe o perfeito casamento das

impedincias entre a Linha de Transmiss@o e a saida do
Transmissor, e entre a Linha de Transmissfdo e a antena, a
relaciio de onda estacionéria serid de
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5) Para uma transmissdo com uma freqiéncia de operacdo de 25
MHz, uma antena de 150 ochms é alimentada por um cabo
balanceado de 600 ohmg. De guanto ser& o comprimento do
"segmento de linha" e o valor de impeddncia da linha, que
deverdc ser intercalados entre a linha de transmissdo e a
antena, para conseguir uma TOE (Taxa de Onda Estacionéria)
igual a 17?

) 1m & 100chms.

) 3m e 300chms=.
{(C) 4m e 400chma.

)

)

(D} é&m e 600ohme.
(E) 12m e 300chms.
6) Transformando o ntGmerc (6CF9), gue estd no sistema de

numeracio hexadecimal para o gistema bindrio obtém-se

01011001110061111
10011100101106101
0110101000100111
0110110011111001
011000111063111001

55558

7) Em um modulador FM, uma portadora cossenoidal de 100 MHz e
100Vpp é modulada em freqliéncia, com desvio méximo de 75KHz,
por um sinal também cossenoidal de 15KHZ e 10Vpp. O indice
de modulagdo serd de

srad
10rd
20rd
10nrd
50xd

HY Qww

= d

8) 0 valor em dBW que corresponde a 78dBu € de

138dBW
128dBW
108dBW
754BW
18dBW

BEEQER
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9) A poténcia de ruido tem uma expressdo com proporcionalidade
(&) direta da fregliéncia (Hz) e direta da temperatura (K).
(B} direta da banda do canal (Hz) e direta da temperatura
(K).
(C) inversa da freqliéncia (Hz) e inversa da temperatura (K).
(D) inversa da banda do canal (Hz) e inversa da temperatura
(K) .
(E) direta da banda do canal (Hz) e inversa da freqgiéncia
(Hz) .
10} Observe o circuito a seguir.
¢ Bk)
+—_
— 36Y
o 3k  RL
No c¢ircuitec acima, a resisténecia e a tensdo de Thevenin
vista pela carga RL serdo, respectivamente:
(A) 1kQ e 6V
{(B) 1k e 10V
(C) 2k e 12V
(D) 2k e 15V
{({E) 15k} e &V
11y A onda horizontalmente polarizada & classificada como
polarizacgdo
{A) circular.
(B) na3c-linear.
(C}y vertical.
(D) linear.
(B} eliptica.
Prova Verde B Concurso : PS-CAPR/08
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12)

13)

14)

15)

Prova

Para gque um modulador FM seja de faixa estreita & necesséario
que

(3} o sinal modulante tenha fregliéncia maxima limitada ao
deobro da portadora.

a freguéncia wmaxima do sinal modulante seja de 100MHz.

a fregiiéncia midxima do sinal modulante seja de 500GHz.

o Indice de modulagioc seja da ordem de 50 rd ou menor.

o indice de modulacdo seja da ordem de 0,2 rd ou menocr.

WOnw

Num radiocenlace operando em visibilidade, observou-se gue
ocorrem desvanecimentos por causa dos dutos e multipercur-
sos. Qual medida deve ser tomada para se obter um
melhor ginal recebido?

Mudanga da posig8o da antena.
Troca de transmissores.

Troca de receptores.
Recepgdo em diversidade.
Mudancga de posicdo da torre.

HOUOW®

0 resultado da operacgdo de adigdo (3F)ys + (AE)1, em
hexadecimal, & :

(ED) 16
{EA) 16
(AE) ;6
{42) 1¢
(FE) 16

HYUaQw»

Nos <circuitos demoduladores FM, o Detector de Inclinagdc
gserve para

limitar a freqiéncia méxima do sinal modulado.
indicar a taxa de variacgdo do ginal modulado.
recuperar a informag¢do contida no sinal modulado.
recuperar o sinal da portadora.

indicar a taxa de variagdo do ganho.

HONWP

Verde Concurso : PS-CAP/08
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16) Se numa medicgdo de taxa de onda estacionaria for encontrada
uma leitura de valor tendendo a infinito, pode-se concluir
gue
(A) a poténcia refletida é igual a zero.

(R) a linha de transmiss8o esté casada com carga.
(¢) a linha de transmissZo estd em curto ou aberta.
(D) a transmiss3o estéd sendo eficiente.

{(B) toda energia estd& sendo absorvida.

17) Simplificando a expressdo Booleana
S=ABC+ABC+ABC+ABC
Obtém-se:

@& ABC + BRC
(B) AB

@ BC + BC
O C

(E} BB + AB

18) Quanto & sinalizacBo telefdnica, €& correto afirmar que
Sinais de Atendimento, Desligar para Tras e Confirmagdo de
Desconexdo sdo exemplos de sinais da sinalizagéo
(A) entre mesa.

{B) de registrador.
(C) de linha.

(D) actstica.

(E) de registro.

19) Ewm gqual meio fisico uma onda eletromagnética pode sofrer
problemas de distlGrbios e interferéncias mais facilmente?
(A} Cabo coaxial.

(B} Par trangado.
(C}) Espago livre.
(D) Fibra optica.
(E) Guia de onda.
Prova : Verde Concurso : PS-CAP/08
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20) GQual

o comprimento de onda correspondente a uma fregléncia

de rédic de 6 GHz?

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

0,03m
0,05m
0,3m
0, 5m
0,6m

21) O LDR (Light Dependent Resistor) e o TERMISTOR s&c, respec-
tivamente, exemplos de sensores de

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

22) Em

luz e temperatura.
temperatura e luz.
pressdo e temperatura.
luz e pressdo.
temperatura € pressao.

relagdo ao processo de codificag8o e decodificagdo de um

sinal digital, analise as afirmativas abaixo.

I -

ITI-

Assl

(A}
(B)
(C)
(D)
(E)

Prova

A convers3o de um sinal analdgico em um sinal PCM &
realizada em quatro estdgios: amostragem, quantizagéo,
codificacdo e compressdo.

0 modulador PAM converte o sinal de entrada em pulsos
de sinais com amplitude proporcional ao sinal de entra-
da em instantes regularmente espagados.

No modulador ADPCM a largura de pulso é variével.

No formato de apresentacdo do sinal bindrio, conhecido
como bipolar sem retorno a zero (NRZ), o nivel zero &
representado por um pulsgo com o dobro do valoxr de nivel
um.

Com 8 bits é possivel obter 256 niveis diferentes de
guantizagso.

nale a opgdo correta.

Apenas as afirmativas I, II e V 8a0 verdadeiras.
Apenas as afirmativas I, II e III slo verdadeiras.
Apenas as afirmativas II, III e IV sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I e V sdo verdadeiras.

Apenas as afirmativas II, IV e V sdo verdadeiras.

Verde Concurso : PS-CAP/08
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23) Observe o circuito a seguir.

LED

'e'4

ril

RE
1000

Considerando Ic = Ie, VLED = 1V e VBE = 0,7V, em relagdo ao

circuito transistorizado da figura acima, é correto afirmar

gque o
(A) transistor estéd operandoc saturado.

(B) brilho do LED é independente do valor de {3 {(beta).

(C) brilho do LED dependeréd do valor de B (beta).

(D) transistor opera polarizado inversamente.

() brilho do LED nic dependerid do valor de RE, e sim do

valor de R (beta).

24) De acordo com os tipos de fibras Opticas existentes no
mercado, gqual & a melhor fibra para transmitir a longas
distlncias e em elevadas taxas de dados?

Multimodo degrau.

Multimodo de indice degrau.
Multimodo de indice gradual.
Multimodo gradual.

Monomodo.

585EE
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25)

26)

27)

Prova

Em relagdo aos circuitos preénfase e deé&nfase dos circuitos
de modulagdo e demodulagdo FM, analise as afirmativas

. abaixo.

I - O circuito de preénfase atua no modulador e o deénfase
no demodulador.

IT - A necessidade destes circuitos se did em virtude da re-
lac3o sinal/ruido n8o ser constante em toda a faixa do
ginal modulado gue chega ao receptor.

TII- O circuito de preénfase atua no demodulador e o deénfa-
se no modulador.

IV - O circuito deénfase mantém o ganho do sinal modulante
constante.

Assinale a opgédo correta.

Apenas as afirmativas I e II s8o verdadeiras.
Apenas as afirmativas II e III sd3o verdadeiras.
Apenas as afirmativas III e IV s8c verdadeiras.
Apenas as afirmativas I e III sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas Il e IV s8oc verdadeiras.

el w I e T e B -

Em relac3oc & classificacsio do ruido branco presente nos
canais de comunicacdes, pode-se afirmar que este sinal é

finito, aleatdrio e deterministico.
infinito, periddico e aleatdrio.
finito, periddico e aleatdrio.
infinito, periédico e pseudo-aleatdrio.
infinito, aperiddico e aleatdrio.

my Qo

A impedincia caracteristica dos cabos coaxials & normalmente
de

(A} 20 ohms ou 40 ohms.
(B} 30 ohms ou 60 ohms.
(C} 40 ohms cu 85 ohms.
(D} 50 ohms ou 75 ohms.
(E) 100 ohms ou 120 ohms.

Verde Concurso : PS-CAP/0S8
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28) Assinale a opgdo que NAO se aplica aos Dutos no percurso da
onda eletromagnética.

(A) Afetam principalmente os radioenlaces em visibilidade.

(B) S#o formados pelas inversdes térmicas gue ocorrem nas
camadas de ar sobre a superficie terrestre.

(C) Atuam com tilneis e guiam a onda, provocando o seu desvio
da diregdo principal.

(D} Suas formacdes ocorrem com menor incidéncia, nos trdpi-
cos, em regides alagadas, como arrozais, salinas, pénta-
nog e em areas de florestas.

(E) Algumas vezes podem ocorrer enlaces de longas distén-
cias, nd3o previstos.

29) As centrais telefdnicas tandem locais sdc responsiveis por

(A) interligar e comutar diretamente as ligagles de assinan-
tes locais.

(B) comutar ligagdes entre centrails locails, formando uma
rede em anel.
interligar centrais interurbanas.

D) comutar ligacBes entre centrais locais, formando uma
rede em estrela.

(E) interligar as redes locais em um sistema de malha.

30} Os sistemas gatélites, gue trabalham nas faixas de
freqliéncias de 3,7 a 4,2GHz, sdo conhecidos como Banda

{A) L
{B) Ku
(Cy X
(D) C
(E} Ka

31) Assinale a opgdo que apresenta um exemplo de antena de fio.

Mastro.

Torre.

Microstrip.

Yagi.

Dipole horizontal.

HONwW®

Prova : Verde Concurso : PS-CAP/08
Profigsdo : TECNICO EM TELE’.COMUNICAC(N)ES

9/16



32)

33)

34)

Prova

Uma antena de recepgdo sge conecta a uma televisdo com um
cabo paralelo de impedéncia caracteristica de 300 ohms.

Sabe-se que a imped&ncia de entrada da TV &€ 75 ohms. A taxa
de onda estaciondria desse circuito é

(n) 2
(B) 4
(C) 75
(D) 150
(E) 300

Um sistema radio opera em 10GHz, sabendo-se gque a perda de
espago livre do radiocenlace de 10Km de comprimento & de
132,5 J&B. Se o enlace passar a ser de 20Km de comprimento,
qual serd a nova perda de espago livre?

(A) 135,5dB
(B) 138,5dB
(C) 142,5dB
(D} 152,5dB
(E) 162,5dB

Observe a figura a seguir.

SR NSH

0 Diagrama de Irradia¢do Horizontal (D.I.H), apresentado no
desenho acima, é caracteristica do dipolo

(A) de 10A
(B) de A/2
{(C) curto
(D) de 3 A/2
{BE) dobrado
Verde Concurso : PS-CAP/08
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35) A relacBoc entre a poténecia efetivamente irradiada e a
poténcia de RF entregue a antena & denominada

diretividade.

ganho.

rendimento ou eficiéncia.
relagdo frente-costas.
impedancia.

HOnww

36) Em relagéo 4s propriedades da &lgebra de Boole, analise
ag afirmativas abaixo.

I —-AB = A + B
IT - A + AB = A

ITI~ (A + B){(A + C) = B + BC
IV — A + B+ C = ABRC

V —A+AB=A+B
Agssinale a opgdo correta.

Apenas as afirmativas I, II e V sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I, II e III sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I, II e IV s8o verdadeiras.
Apenas as afirmativas III, IV e V s&o verdadeiras.
Apenas as afirmativas I, IV e V sdo verdadeiras.

monww

37) Analise as afirmativas abaixo e assinale a opgdo correta.

I - Feixes de microondas direcionados para o alto ndo podem
atravessar a troposfera e a ionosfera.

II - Onda ionosférica ocorre gquando h& reflexdo da onda nas
camadas da ionosfera.

III- Onda espacial €& a denominagdo dada & onda gue pode
atravessar as diferentes camadas gue envolvem a Terra e
prosseguir em diregdo ao espago sideral.

(A) Apenas as afirmativas II e III sdo verdadeiras.
(B) Apenas a afirmativa III & verdadeira.

(C) Apenas a afirmativa II & verdadeira.

(D) Apenas as afirmativas I e II sdc verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas I e III s8o verdadeiras.

Prova : Verde Concursoc : PS-CAP/08
Profissao : TECNICO EM TELECOMUNICAQOES
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38) (Considere um trem de pulsos de onda quadrada, com duragdo
infinita, que apresenta valor de +1V por 5Sms e ~1V também
por 5§ mg, alternadamente. Decompondo este sinal por série de
Fourier pode-se afirmar que o nivel médioc e a freqiiéncia
fundamental {(fo) deste sinal serdo, respectivamente:

(A) 0,0V e 100H=z
(B) 0,0V e 100nHzZ
(C}y 0,5V e 10Hz
(D} 0,5V e bnH=z
(E) 10,0V e 0,1Hz

39) Observe o circuito a seguir.

kA 1K
Lo
T0V kO ka3 RL

|

No circulito acima, a resisténcia e a tensdc de Thevenin vista
pela carga RL serdio, respectivamente:

(A) 1kQ e 2,5V
(B) 1kQ e 5,5V
(C) 2k e 4V
(D} 2k e 10V
(B) 7k e 10V

40) O Ruido comumente chamado, pelos operadores de réadio, de
estatica é o

(A) césmico.
{B) solar.
(C) proveocado pelo homem.
(D) galéctico.
(E) atmosférico.
Prova : Verde Concurso : PS-CAP/08
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41) Um radiocenlace com percurso desobstruido possuli as seguintes
caracteristicas:

- freqliéncia de operagd@o: Fo = 20 GHz;

- disténcia entre as antenas: D = 50 Km;

- poténcia de transmissdo: Pt = 3 dBW;

- ganho das antenas Gt = Gr = 30 dBi, onde Gt = ganho da an-
tena de transmigsdo e Gr = ganho da antena de recepgdo;

- perda por acoplamento em cada antena: Lt = Lr = 2dB, onde
Lt e Lr s8c as perdas por acoplamento das antenas de
transmissio e recepgdo, respectivamente,

De acordo com o8 dados acima e considerando outras perdas
COmMo despreziveis, qual é a poténcia, expressa em dBm,
recebida pelo receptor?

(A) - 43,4
{B) - 53,4
(C) - 63,4
{Dy - 73,4
{E} - 93,4

42) 0O wvalor da largura de banda do canal utilizado na telefonia
mével celular, com portadora entre 800 e 890 MHz, em FM, é

de

(A) 30KH=z
(B) 10KHz
(C) 3KH=
(D) 1KH=z
(E) 0,3KH=z

43) Qual é o ganho, em dB, de um amplificador que excitado com
5W de sinal de entrada fornece 500W na saida?

10
20
30

el A e ve

Prova : Verde Concurse : PS-CAP/08
Profissdo : TECNICO EM TELECOMUNICACOES
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44) Correlacione as caracteristicas das antenas &s guas
definicdes e asginale a opgao correta.

CARACTERISTICAS

I - Diretividade

Il - Diagrama de Irradiagao

III- Largura de faixa

IV - Relacgdo Frente - Costas

V - Ganho

(AY (V) (IIT) (IT)(I){(IV)

(BY (IV) (III} (V) (I){(II)

(C) (II)(III)(IV)(V){I)

(D) (V) (II)(ITII)(IV) (I}

{E) (IV) (V) (III){I){II}
Prova : Verde

DEFINICOES

) E a relagio entre a potén-
cia irradiada em uma dire-
gdo predominante e aguela
irradiada no mesmo eixo,
porém em dire¢do oposta.

) E o resultado do produto
da eficiéncia pela direti-
vidade.

) E a faixa de fregliéncias
na qual a antena pode ope-
rar satisfatoriamente, sem
alterar suas caracteristi-
cas mals importantes, como
exemplo a diretividade.

) B a relagdo entre o campo
irradiado pela antena em
uma determinada diregdo e
o campo gue seria irradia-
do por uma antena isotrd-
pica que recebesse a mesma
poten01a

) E a representacio em coor-
denadas polares da inten-
gidade de campo irradiada
ou recebida por uma antena
para todas as diregdes do
espago.

Concurso : PS-CAP/08

Profissfo : TECNICO EM TELECOMUNICAGOES



45)

46}

47)

Analise as afirmativas abaixo.

I - Para grandes disténcias, o percurso da onda principal
pode ser em linha reta, mas a geometria do enlace pre-
cisa ser preservada (disténcias e alturas).

IT - Um enlace é considerado em visibilidade quando o obsté-
culo obstrui menos de 60% do raio da 1* zona de
Fresnel.

III- No planejamento de radioenlaces terrenos & importante
farer um levantamento do perfil topogréafico do percurso
entre ag antenas transmissoras e receptoras.

Apenas as afirmativas II e III s3o verdadeiras.
Apenas a afirmativa III & verdadeira.

Apenas a afirmativa II & verdadeira.

Apenas as afirmativas I e II sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I e III slo verdadeiras.

R

Analise as afirmativas abaixo.

I - Os radienlaces terrenos operando na faixa SHF usam a
troposfera como meic fisico.

IT - Na troposfera o ar é rarefeito, ndo apresentando guan-
tidades significativas de compostos gasosos come oxi-
génio, hidrogénic e vapor d'agua.

III- Na troposfera os feixes de onda sofrem curvatura, cau-
sada pela refratividade.

Assinale a opgdo correta.

Apenas as afirmativas II e III sdo verdadeiras.
Apenas a afirmativa III & verdadeira.

Apenas a afirmativa II é verdadeira.

Apenas as afirmativas I e II sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I e III s3o verdadeiras.

HWoaQw®

O padric de referéncia das antenas & o

{A) dipolo.

{B) monopolo.

{C) radiador isotrdpico.
(D) dipolo simples.

(B) dipeolec curto.

Prova : Verde Concurso : PS-CAP/08
Profisgs8o : TECNICO EM TELECOMUNICACOES
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48) Dentre os meios fisicos abaixo, qual possui menor atenuagdo

por

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

49) Uma

Km?

Fibra &ptica.
Egpaco livre.
Cabo coaxial.
Par trangado.
Guia de onda.

antena de microondas, com refletor parabdlico, apresenta

um rendimento na ordem de

H85EE

100%
90%
85%
80%
55%

50} Analise ag afirmativas abaixo.

I -~ Onda terrestre &€ a denominagdo dada & onda cuio modo de

propagagio depende, fundamentalmente, das caracteris-
ticas do solo.

IT - Ondas de baixas fregléncias penetram profundamente no

golo e a propagagdo ocorre gobre a superficie
terrestre.

III- O espectro de freqliéncia onde a onda terrestre se pro-

paga € 30MHz a 300MHz.

Assinale a opgdo correta.

()
(B)
(C)
(D}
(E}

Prova

Profissido

Apenas as afirmativas II e III s8o verdadeiras.
Apenas a afirmativa III & verdadeira.
Apenas a afirmativa II é verdadeira.

Apenas as afirmativas I e II sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I e III sd3o verdadeiras.

Verde Concurso : PS-CAP/08
TECNICO BEM TELECOMUNICACOES
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